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Cercetarea aşezărilor cucuteniene oferă, alături de unelte şi 
ceramică, piese de o deosebită valoare at1istică reprezentând 
modelarea corpului uman. De cele mai multe ori aceste figurine 
antropomorfe ating perfecţiunea, atât prin modul de confecţionare, cât 
şi prin realizarea unor trăsături anatomice sau prin redarea sub formă 
de decor a unor elemente ce sugerează îmbrăcămintea sau accesorii 
ale acesteia, podoabe. 

În acelaşi timp, plastica antropomorfă şi chiar cea zoomorfă, 
oferă date indubitabile cu privire la concepţiile magica - religioase şi, 
în general, despre lume şi viaţă, specifice comunităţilor cucuteniene. 

Nu este surprinzător faptul că plasticii antropomorfe i s-a 
acordat o atenţie deosebită, formulându-se ipoteze şi concluzii 
referitoare la semnificaţia şi rolul lor în ansamblu de credinţe şi 
ritualuri religioase specifice Culturii Cucuteni. 

Zona Vrancei a fost una de confluenţă a culturilor, forrnându-se 
aspecte culturale specifice, cu influenţe din culturile înconjurătoare. În 
judeţ sunt prezente un număr semnificativ de aşezări cucuteniene: 
Bonţeşti, Dumbrăveni, Palanca (punctul "Titila Câţa"), Faraoanele, 
Năneşti, Fitioneşti, Bordeşti, Beciu etc. 1 

În prima jumătate a mileniului IV, regiunile din estul Munteniei 
şi sud - estul Moldovei au fost locuite intens de comunităţile ce 

1 Eugen Comşa, Date despre descoperirile din Epoca Neolitică din N-E 
Munteniei, în Vrancea. Studii şi comunicări, voi . IV,  Focşani, 198 1 ,  p. 19 
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aparţineau aspectului cultural Stoicani - Aldeni Il 2. Acesta s-a format 
în sudul Moldovei şi în nord - estul Munteniei ca un proces complex 
de amestec între elemente gumelniţene timpurii şi altele din faza de 
început a Culturii Cucuteni. 

La Palanca, comuna Urecheşti, situată în j umătatea sudică a 
judeţului, aspectul Stoicani - Aldeni Il este bine evidenţiat, dar apar şi 
aşezări cucuteniene cu un bogat inventar arheologic. Plastica 
antropomorfă descoperită la Palanca prezintă o combinaţie de 
trăsături .3 Apar senme specifice gumelniţene, dar şi influenţe specifice 
cucuteniene, un număr senmificativ de figurine, descoperite în aceste 
aşezări, aparţin Cultmii Cucuteni. Idolii sunt în mare parte 
reprezentări feminine în picioare, decorate sau nedecorate. Apar şi 
idoli şezând, dar în număr mai mic. 

Cercetările la Palanca au început în 1968 4 în punctul , ,Titila 
Câţa" la vest de sat, pe terasa stângă a pârâului Oreavu, aşezare cu o 
continuitate mare de locuire, fortificată natural. Un alt punct în care 
au fost identificate aşezări neolitice este "Ti tir" . 5 Este o aşezare sub 
formă de cetăţuie, fortificată natural şi artificial, benefică 
comunităţilor neolitice, ea fiind ocupată continuu până la sfârşitul 
Epocii fierului. 

Inventarul arheologic descoperit în această aşezare este 
senmificati v, constând în ceramică, unelte şi figurine antropomorfe şi 
zoomorfe. 

O altă aşezare impm1antă pentru cunoaşterea practicilor 
religioase ale comunităţilor cucuteniene în Vrancea, este Fitioneşti. 
Localitatea se află în jumătatea nordică a judeţului, şi este o aşezare 
complexă cu o continuitate îndelungată de locuire. Aici au fost 

2 Ibidem, p. 1 7  
.l Victor Bobi, Contribuţii la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea
descoperiri neo-eneolitice, în Studii şi comunicări, 1 1 ,  Focşani, 1 979, p. 28 
4 Arhiva Muzeului Vrancei ( în continuare se va cita: A M. Vn.) ,  Victor 
Bobi, Raport Preliminar de cercetare arheologică, Palanca - comuna 
Urecheşti, campania 1 979, dosar nr. 32 A, f. 1 
' Victor Bobi, Descoperiri arheologice din Epoca bronzului În judeţul 
Vrancea, în Vrancea. Studii şi comunicări, vo1. 1V ,  Focşani, 1 98 1 ,  nota 1 2, 
p. 48 
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semnalate, începând cu 1 967, aşezări începând cu neoliticul dezvoltat 
şi terminând cu Evul Mediu timpuriu. Aşezarea neolitică, căci ea face 
subiectul acestui studiu, se află în punctul "Măriuţa Petre" situat în 
partea sudică a satului pe malul drept al râului Zăbrăuţi, o aşezare 
complexă, fortificată natural , cu necropolă adiacentă 6. 

Inventarul arheologic descoperit în acest punct, este important, 
numărul idolilor şi obiectelor ce contribuiau la practicarea unor 
ritualUii religioase este destul de mare, specificul plasticii cucuteniene 
fiind evident. 

În ceea ce priveşte prototipurile semnalate în cele două staţiuni 
menţionate mai sus, se observă preferinţa pentru modelarea cât mai 
apropiată a corpului uman, accentuându-se detaliile anatomice. 
Statuetele antropomorfe reprezintă, în majoritatea cazurilor, personaje 
feminine în picioare sau şezând, cu şoldurile late, dosul proeminent şi 
atributele feminătăţii bine conturate: graviditate, sâni proeminenţi, 
triunghiul sexual redat prin incizii, caneluri şi mai rar prin excizii. 7 

Multe din piese au valoare simbolică fiind folosite în situaţii 
speciale legate de practicile magica - religioase. În cele două staţiuni, 
numărul de reprezentări antropomorfe şi zoomorfe este compus din 
97 de piese, dintre care: 62 de figurine antropomorfe feminine, doi 
phalluşi, 26 de figurine zoomorfe, trei picioare de idoli şi patru măsuţe 
de cult. 

Numărul mare de reprezentări feminine şi lipsa totală a celor 
masculine indică practicarea cu predilecţie a cultului fecundităţii şi 
fertilităţii 8• Descoperirea idolilor fragmentari mai numeroşi decât cei 
întregi, nu se datorează întâmplării, ci specificului unor practici 
magica-religioase a purtătorilor Culturii Cucuteni. Este posibil ca 

fi Idem, Contribuţii la repertoriul ... p. 28 
7 Laurenţiu Grigoraş. Eugen Pave!eţ, Catalogul statuetelor antropomorfe 
eneolitice depozitate în Muzeul .Judeţean Buzău, în Mousaios, voi. VIII, 
Editura Alpha, Buzău, 2003, p. 9 
R Marilena Florescu, Viorel Căpitanu, Câteva observaţii referitoare la 
plastica antropomorfă din aşezarea Cucuteni A de la Ţigăneşti, jud 
Bacău ( 1) în Carpica, XX V, 1 994, p. 1 2 
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după oficierea unor ritualuri, aceşti idoli, modelaţi special pentru . . . .  . 9 aceste practiCI, erau sparţi mtenţwnat. 
În aria Culturii Cucuteni, figurinele de tip "en violmz" apar 

destul de rar, chiar inexistente în unele aşezări , cum este cazul celor 
menţionate mai sus. În unele staţiuni au fost senmalate locuri de cult 
în care reprezentările umane, de obicei în cuplu, sunt modelate după 
alte criterii decât cele obişnuite 1 0, ele având utilizare şi senmificaţie 
pentru întreaga comunitate tribală. Din plastica antropomorfă 
descoperită în cele două staţiuni, se disting câteva figurine decorate cu 
incizii fine, dar şi cu incizii adânci, dar marea lor majoritate sunt 
nedecorate. În mare parte sunt modelate din pastă de lut de bună 
calitate, chiar fină, arsă oxidant sau neoxidant. Cât priveşte 
dimensiunile acestor idoli, ei sunt în mare parte de dimensiuni 
mijlocii. 

În ceea ce priveşte modelarea corpului se observă mai multe 
categorii de reprezentări feminine: 

I - idoli feminini cu corpul zvelt, mijlocul cambrat, umeri 
drepţi , capul este plat, ochii şi nasul redaţi printr-o uşoară strângere a 
lutului moale între degete; există şi cazuri în care ochii sunt redaţi prin 
două mici perforaţii 1 1 (fig.2). 

II - idoli feminini cu corpul masiv, şolduri dezvoltate, coapse 
pline. La majoritatea figurinelor sânii sunt redaţi prin două mici 
proeminenţe, uneori aplicate. Ombilicul este redat asemănător sânilor 
sau printr-o umflătură. 12 

Decorul este realizat la toate tipmile de figurine, prin incizii fine 
sau adânci, constituite în romburi alternând cu triunghiuri dispuse pe 
ambele feţe ale toracelui. Apare şi un decor în zona dorsală, pe fese, 
incizii fine şi adânci, dispus în spirală. În privinţa inciziilor, 
specialiştii în nea - eneolitic au demonstrat că rombul şi triunghiul 

9 Ibidem, p. 7 - 8 
10 Ibidem, p. 8 - 9 
11 Vladimir Dumitrescu, Arta Culturii Cucuteni. Editura Meridiane, 
Bucureşti, 1 979, p. 84 - 85 
1 �  Ibidem, p.  86 
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reprezintă imaginea stilizată a sexualităţii feminine (fecunditate, 

fertilitate) 13 (fig.l). 

La figurinele neomamentate se observă mici particularizări. 

Coapsele sunt proeminente, delimitate de şolduri printr-un şănţuleţ 

incizat care indică şi sexul. De asemenea o uşoară şănţuire sau incizie 

dispusă vertical şi care se opreşte ceva mai jos de genunchi, 

marchează şi delimitează membrele inferioare 14 (fig.2). 

Deosebiţi sunt şi idolii în poziţie şezândă, descoperiţi în aceste 

aşezări, deşi sunt specifici Culturii Precucuteni. Ei apar de cele mai 

multe ori fragmentari (fig.3). 

Fig. 1 Idoli antropomorfi decoraţi 

13 Vladimir Dumitrescu Arta preistoricA in România, Editura Meridiane, 
Bucureşti, 1 974, p. 207 - 208 
14 Marilena Florescu, Viorel Căpitanu . op. cit., p. 10 - Il 
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O altă categorie de idoli descoperiţi la Palanca şi la Fitioneşti 

sunt statuetele ale căror membre inferioare se termină în "phallus", 
caracteristică observată de Marilena Florescu la idolii cucutenieni de 

la Ţigăneşti, judeţul Bacău. 1 5 Linia incizată care separă membrele 

inferioare se opreşte la jumătatea gambei, pentru a sugera cât mai 

bine acest atribut masculin. La celelalte tipuri de idoli, picioarele sunt 

marcate clar� separate de o incizie, terminându-se cu tălpi. 

Plastica antropomorfă descoperită la Palanca şi la Fitioneşti 

este realizată stilizat, relativ numeroasă, dintre care se remarcă două 

tipuri de idoli omamentaţi şi neomamentaţi. Statuetele apar atât în 

interiorul locuinţei, cât şi în gropile menajere din afara lor. Deşi cele 

două staţiuni se găsesc la limitele sudică, respectiv nordică ale 

judeţului, plastica antropomorfă descoperită este asemănătoare. 

- -· ·.... . 

Fig. 2 Idoli antropomorfi nedecoraţi 

15 Ibidem, p. 14 
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În partea sudică, la Palanca, apar influenţe din culturile 

învecinate, mai exact Gumelniţa cu aspectul cultural Stoicani - Aldeni, 

afectând doar puţin aspectul idolilor. In 
Cercetările efectuate în cele două aşezări, au relevat aspecte 

interesante referitoare la modul de realizare, formă şi interpretare ale 

plasticii antropomorfe. Absenţa unor categorii de idoli ("en violon ", 

cilindrici şi masculini) şi preferinta pentru figurinele feminine, în mare 

parte nedecorate, subliniază îară îndoială, unele aspecte particulare ale 

modalităţilor de exprimare cu ajutorul acestor reprezentări plastice, a 

credinţelor şi practicilor magico - religioase, ale purtătorilor Culturii 

Cucuteni la extremitatea sudică a răspândirii acesteia. 

Fig. 3 Idoli antropomorfi în poziţie şezândă 

16 
A.M.Vn., Victor Bobi, op. cit., p. 1 
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Numărul destul de mare al figurinelor feminine, indică 
practicarea cu predilecţie a cultului fecundităţii şi fertilităţii, 
întruchipat de ,Zeiţa Mamă". Ea apare atât cu corpul zvelt, tânără 
femeie, dar şi sub forma matură a Zeiţei Mamă, de cele mai multe ori 
neornamentate şi cu şolduri mari. 17 

Faptul că aceste figurine, se găsesc în mare parte în 
dărâmături!e caselor şi în preajma lor în gropile menajere, dovedeşte 
că aceste figurine nu pot fi puse în legătură cu cultul morţilor, după 
cum au încercat unii arheologi să afirme, ci ele reprezintă "divinitatea 
feminină mamă - a - toate - creatoare, comună întregii lumi a 
Mediteranei orientale- În directă legătură cu cultul fecundităţii şi al 
naşterii vieţii, cult chtonian prin excelenţă ". 18 

Fără exagerare, trebuie spus că importanta colecţie de idoli 
descoperiţi în aceste aşezări, oferă noi şi interesante date cu privire la 
unul din aspectele esenţiale ale vieţii tribale din această zonă, cel al 
credinţelor magica - religioase, precum şi la modalităţile de exprimare 
ale acestora, în care plastica antropomorfă este relevantă. 

17 Dan Monah, Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni - Tripolie, 
Centrul de Cercetare a Culturii Cucuteni, Bibliotheca Memoriae 
Antiquitatis lll, Muzeul de Istorie Piatra - Neamţ, 1 997, p. 50 
IR  Vladimir Dumitrescu, Hortensia Dumitrescu, Mircea Petrescu -
Dâmboviţa, N .  Gostar, Hăbăşeşti, monografie arheologică, Editura 
Academiei Republicii Populare Române, Bucureşti, 1 954, p. 5 1 2 
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